

ADVERTENCIA

Siendo muchos los suscriptores forenses que todavía no han satisfecho la suscripción del primer trimestre del corriente año, y existiendo además algunos con mayores atrasos, les suplicamos encarecidamente se pongan al corriente á la posible brevedad, para evitar los graves perjuicios y trastornos, que por la falta de pago se originan á esta Administración. En la librería de Guasp, calle de Morey, podrán satisfacer lo que aúden.

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA MAYO
El esplendor del culto divino.

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que mováis los corazones de los fieles á contribuir, en cuanto puedan, á la magnificencia ó siquiera á la decencia de vuestros templos.

PROPÓSITO

Dar un poco menos al adorno de la propia casa y persona, y consagrar algo de esta economía al adorno de las casas de Dios.

UNIÓN DE LOS CATÓLICOS

EN EL CAMPO DE LA POLÍTICA

Nos tomamos la libertad de titular así el extracto que hemos hecho de un notable artículo de nuestro querido compañero *El Siglo Futuro*, contestando á *El Movimiento Católico*.

«Después de haberse quejado con escaso disimulo del anticipo de *El Liberal* publicando la Pastoral del Cardenal Monescillo, *El Movimiento* quiere enmendar la plana al Primado de las Españas, diciéndole, como quien no quiere la cosa, que sin jefaturas laicas no puede haber partidos políticos, ó lo que es igual, que lo que hay que hacer es que la Iglesia y los católicos no se mezclen en política y se reduzcan á la órbita puramente religiosa.

Que es lo que quiere *El Movimiento*; que es lo que quieren los conservadores y todos los liberales; que los católicos, en cuanto tales, se limiten á hacer obras de

piEDAD y devoción, y dejen á los liberales hacer mangas y capirottes en el terreno político de la Religión y de la patria.

Pero que es lo que no quiere el Papa, ni por consiguiente el Cardenal Monescillo, ni ningun Prelado, ni los católicos.

Porque, al contrario, lo que el Papa dice, y con él toda la Iglesia, maestros y discípulos, es que los católicos, dando tregua á las pasiones políticas que los dividen ó puedan dividir en carlistas y alfonsinos, monárquicos y republicanos, se unan..... ¿Para qué?

¿Para oír Misa? ¿Para ir en procesión? ¿Para entrar en las cofradías y hermandades? ¿Para formar parte de las Conferencias de San Vicente de Paul? ¡Cá! En eso todos estábamos ya unidos; á eso todos vamos juntos; en eso ya se ven revueltos á los íntegros y á los carlistas con los mestizos y algunos conservadores, y algunos fusionistas, y aun algunos republicanos zorrillistas y no zorrillistas que particular y privadamente hacen honrosa profesión de católicos.

Lo que el Papa quiere es que se unan en lo que están divididos, en política; dando tregua para eso á las pasiones políticas que, por cosas secundarias y baladís, los dividen en carlistas y alfonsinos, republicanos y monárquicos; y juntándose para defender políticamente, en el terreno político, con todos los derechos políticos que conceden las leyes, los principios de la Religión y las tradiciones de la patria, procurando la restauración íntegra, la reintegración completa, el retorno absoluto, la vuelta sin reservas, como quiera decirse, de las enseñanzas pontificias que están en las Encíclicas de León XIII, y constituían la constitución española que empieza en los grandes Concilios de Toledo y se desarrolla en toda nuestra gloriosa historia.

Y esta política católica no excluye, antes exige la dirección del Episcopado encomendada por el Papa, y que tanto encarece el Cardenal Monescillo, y que exige el sentido común. ¡Ansía tenemos de que empiece á realizarse esa acción, sueño dorado de los verdaderos católicos! ¿Quién puede resistir todavía en España al ímpetu de los católicos dirigidos por sus Prelados y pidiendo la reintegración absoluta de sus principios y tradiciones en la prensa, en los comicios, en el Parlamento, en todas partes?»

LA PASTORAL

DEL CARDENAL MONESCILLO

Hemos sabido que aquí en Palma se ha comentado mucho el último documento del Primado de España, asegurando que el ilustre Prelado condena y ataca duramente al partido integrista, lo cual es falso, y pide que los católicos reconozcamos la persona de Alfonso XIII y política de los gobiernos de la restauración, lo cual es también falso.

¿Que el Cardenal Monescillo condena la política integrista? No hay una palabra, una frase que tal cosa diga, teniendo en cuenta que los jefes laicos á quien alude el Sr. Cardenal no son los nuestros, pues ni D. Cándido Nocedal, ni D. Ramón Nocedal, consultaron ni recibieron nunca la consulta á que se refiere Su Eminencia.

¿Que se pide un reconocimiento para la persona de D. Alfonso? Los que creen tal cosa lean los párrafos que de dicho documento publicamos en el último número de *EL SUPLEMENTO*. Méditelos y mediten también en los siguientes:

«Lamentaban ayer ciertos políticos que el Papa hubiera recomendado á los católicos franceses la obediencia á la república y piden hoy á gritos que el Papa preceptúe á los carlistas lo que conviene á intereses privados.»

Y dice después:

«Quede, pues, consignado y establecido que la unión entre católicos no puede responder á miras de partido, nunca desinteresadas.»

Fijen toda la atención en el siguiente:

«No caben dentro de la Iglesia de Dios, universal como es para tiempos y lugares, limitaciones, y menos la destitución de su constitutivo para constituir, bajo dominaciones vagas y atrevidas, una institución, llámese como se quiera, con honores de católica, y fuera de lo que ordenó y estableció el Maestro divino de las naciones. Grande pena es ocuparse en estos asuntos, porque no hay fiel cristiano regularmente instruido que ignore que su Redentor fué ayer, es hoy y será por los siglos de los siglos.»

Y añade Su Eminencia:

«Grave error é injusticia gravísima sería ligar la acción activa y permanente de la Iglesia á un estado cualquiera de cosas, porque al fin todas ellas son efímeras, dolientes y transitorias, cuando la enseñanza católica es fija, es segura y perpétua.»

Y más abajo dice:

«Nunca debe prescindirse de la índole y condición de las cosas humanas, sujetas á cambios y mudanzas, que hoy tienen una forma y pueden tomar al día siguiente una muy diversa; y siendo la Iglesia católica la sal de la tierra que impide la corrupción de los pueblos, ha de estar por su naturaleza sobre situaciones expuestas á desapa-

recer, porque sucede en las dolencias sociales lo que al paciente postrado en el lecho del dolor.

»Y no puede concebirse el temor de Dios y el amor á los hombres, sin los buenos ejemplos, sin la obediencia debida á la Iglesia y á las potestades seculares, que al cabo vienen de Dios, por quien reinan los reyes y los legisladores decretan lo justo.»

NUEVOS CONSEJOS

QUE NO DEBEMOS OLVIDAR

El Emmo. Cardenal Rampolla ha escrito al Rdo. P. Fiter de la Compañía de Jesús y Director de los Congregantes de S. Luís de Barcelona, felicitándoles y elogiándoles por sus obras de propaganda católica.

Recomendamos á todos los católicos y especialmente á los jóvenes, á quienes van dirigidos, los consejos que les da el Eminentísimo Cardenal: ojalá veamos á todos «los jóvenes españoles animados por el deseo de trabajar en la defensa y desarrollo de los intereses religiosos, prescindiendo de las cuestiones que esterilizan hasta las intenciones más rectas, á la vez que dividen entre sí familias é individuos.»

EL ACTO DE ENERGÍA

DEL GOBERNADOR ECLESIASTICO DE LA HABANA
Y LA PRENSA LIBERAL

El acto de energía del Rdo. Dr. don Juan B. Casas, Gobernador Eclesiástico de La Habana, ha motivado tremendo alboroto entre los periódicos liberales. Sorprendidos, ante la confesión de fe del ilustre sacerdote, esos periódicos nos hablan de olas de reacción y de mareas clericales que muy en breve ahogarán el modernismo de las instituciones.

Véase el hecho:

A fines del año pasado un párroco de Cuba negóse á expedir certificación de la partida de Bautismo á un sujeto que la solicitaba para contraer matrimonio civil.

El acto de conciencia del párroco fué denunciado, y por el Ministerio de Ultramar se extendió una R. O. en la que se recordaba los artículos del Código Civil y los del Reglamento de Registro, disponiendo que las certificaciones de las partidas de los libros parroquiales fuesen expedidas por los párrocos para todos los actos del estado civil.

Esta R. O. fué comentada por el Gobernador Eclesiástico de Cuba, y ese comentario es lo que trae alborotada, hace algunos días, á la prensa liberal.

Muchos periódicos de la Península han publicado el hermoso documento del Dr. Casas. Para que de él tengan conocimiento nuestros lectores copiamos los párrafos que más han sorprendido á ciertos periódicos:

«Publicamos en este Boletín la precedente real orden, porque se insertó en la *Gaceta de la Habana* del 27 de Enero último y la reprodujeron los

periódicos de la isla de mayor circulación y otros que se distinguen por su odio á la Iglesia y á todo lo que ésta enseña y practica. Pero no la publicamos para que se observe: es muy contraria Nuestra voluntad.

»Los sacerdotes, y lo mismo todos los cristianos, no podemos obedecer una disposición que violenta nuestras conciencias. La Iglesia condena y abomina del consorcio ó *matrimonio* civil entre católicos, y no reconoce para estos otra unión que la santificada por el augusto Sacramento del Matrimonio, que no puede de hecho separarse del contrato. Pedir, pues, y exigir de un sacerdote un documento que facilita aquel consorcio entre católicos, si quiera sea éste legal civilmente, es pedir á un sacerdote que coopere á un acto evidentemente reprobado y escandaloso, porque el hombre y la mujer católicos no pueden unirse maritalmente si no es ante la Iglesia por medio del Sacramento del Matrimonio, es decir, sin la presencia del párroco y de los dos ó tres testigos requeridos por el Santo Concilio de Trento.

»Los que se unen ó *casan* de otro modo, cometen un pecado de deshonestidad, que en lenguaje español se denomina amancebamiento, y aunque sea éste sancionado por la ley civil, no será autorizado nunca, ni legitimado por la legislación divina y eclesiástica, y, por lo tanto, el amancebamiento conocido con el nombre de *consorcio civil*, no será jamás un acto honesto y lícito entre católicos, ni bendecido por el Padre Celestial.

»En consecuencia, protestamos una vez más de Nuestra obediencia á las legítimas ordenaciones de la autoridad civil, pero no siendo legítima la que Nos ocupa, no la obedecemos ni mandamos su observancia.

»Así, pues, ningún párroco ni ningún otro individuo encargado de archivos eclesiásticos facilitarán certificaciones sacramentales que se le pidan por autoridades ó por particulares para efectuar el llamado *matrimonio civil*, á pesar de las prescripciones civiles que se aleguen, pues nada tiene eficacia ni valor contra la ley de Dios.»

El fiscal de la Audiencia territorial de la Habana tiene entablada querrela criminal contra el señor Gobernador del obispado por haber éste cumplido su deber prohibiendo lo que Dios prohíbe.

Suponemos que las autoridades civiles, por lo que les importa, echarán tierra á un asunto en que habían de salir con las manos en la cabeza.

UN TRIUNFO DEL VATICANO

El Embajador de Rusia

Según *The Daily Chronicle*, el emperador de Rusia ha acreditado oficialmente al Sr. Iswoltin como ministro plenipotenciario cerca de la Santa Sede.

Hace ya días que rectificando á varios periódicos, dijo *Le Moniteur de Rome* y confirmó *L'Osservatore Romano*, que «en breve un acto importante daría testimonio de las buenas relaciones que existen entre la Santa Sede y Rusia.»

Das Vaterland de Viena ha dicho que «en las esferas diplomáticas se atribuye mucha importancia al restablecimiento de las relaciones oficiales de Rusia con el Vaticano, y se considera este hecho una enorme victoria de la política de León XIII.»

León XIII logró que Alemania acreditara cerca de la Santa Se-

de á un ministro plenipotenciario; ahora logra que Rusia obre en la misma forma, y quizás no tarde Inglaterra en seguir igual camino. Ya hace dos años que se dijo que Gladstone no era opuesto á esta medida de reparación y de justicia, que prueba que á pesar de los esfuerzos de la Italia unida, el Pontificado goza cada vez de mayor prestigio, y, por lo tanto, de mayor influencia en el mundo.

MONS. COULLIÉ

PERSEGUIDO POR EL GOBIERNO FRANCÉS

Habiendo el ministro de Cultos de Francia suspendido sus temporalidades á Mons. Coullié, arzobispo de Lyon, los habitantes de dicha ciudad han cubierto por medio de una suscripción el importe de dos anualidades, ó sean 30.000 francos. Así contestan los católicos á las injustas arbitrariedades de aquel Gobierno.

Por su parte, Mons. Coullié, al recibir la orden ministerial notificándole la suspensión de sus temporalidades, y dando un ejemplo de heroica mansedumbre, se limitó á acusar recibo, sin emitir el menor comentario ni proferir la más leve queja contra tan injusta resolución.

Entre los donativos en metálico recibidos por Mons. Coullié, figura uno procedente de Noruega con esta intencionada dedicación: «Un pobre Obispo que está libre en un país protestante, á un Arzobispo que está perseguido en un país católico.»

También un Párroco francés ha escrito estas bellas palabras á propósito de la persecución que sufre Monseñor Coullié: «¡Cuánto ganaría nuestra causa si un Obispo y algunos Párrocos fuesen reducidos á prisión por defender con santa energía los derechos de la Iglesia! Y quisiera ser uno de esos prisioneros. Pero se necesitarían muchos mártires de esa causa; nuestras casullas serían verdaderas reliquias, y tal vez se conservarían mejor que la de Santo Tomás Peckett.»

Según afirma *La Verité*, ha causado profundo disgusto en Roma la arbitraria medida de que ha sido objeto el Arzobispo de Lyon. El Papa no ha ocultado su disgusto á las personas que le rodean, «deplorando este abuso del Gobierno francés, que con sus palabras promete la conciliación y con sus hechos hace completamente lo contrario.»

PÁGINAS EDIFICANTES

HACED BIEN A LOS QUE OS ABORRECEN

Eran los lóbregos días de la revolución francesa de 1793. Los esbirros de la fementida república iban á caza de curas y nobles como lobos carnívoros. En una choza pobre y solitaria, el cura de Figeac celebraba en las tinieblas los santos Misterios, rodeado de una multitud silenciosa y devota. De repente oyese el pisotéo y el confuso murmullo de gente que se acerca recelosamente; un muchacho entra en el sagrado recinto y grita: «Vienen los soldados». El terror y la confusión se apoderan de la piadosa asamblea; hombres, mujeres y niños se abalanzan en tropel hacia la puerta para evadirse. El sacerdote, volviéndose hacia el pueblo y sin conmovirse dijo: «Hermanos míos, el sacrificio em-

pezado se debe concluir. Dios está con nosotros; roguemos.

Y vuelto de nuevo hacia el altar consumió las sagradas especies. Entre tanto el tumulto iba creciendo; los soldados habían ocupado el tugurio y su entrada. El sacerdote había aprovechado aquel alboroto y agitación general para despojarse de los ornamentos sagrados; y ayudado por algunos hombres más animosos, que sabían ser él la presa más anhelada por los corchetes, había logrado escaparse por una ventanita lateral que daba al campo. Dióse á correr á toda prisa, más no pudo ocultarse á la vista perspicaz de los soldados.

Divisándole á cierta distancia, destacáronse los de ellos y empezaron á perseguirle. Cruzando cercos y tapias, sin saber por donde iba, hallóse el Cura en el borde de un caudaloso río; echóse á nadar; ganó la orilla opuesta, y viéndose enfrente de un enorme peñasco, comenzó á trepar por sus lados hasta que subiendo á su cima fué perdido de vista por sus perseguidores. Arrodillado para dar gracias á Dios y tomar aliento, teniase ya por seguro cuando oyó un grito lastimero de desesperación y dolor. Volvió á la extremidad del peñasco, miró para abajo y vió á uno de los soldados que luchaba con la corriente á punto de ahogarse.

«Haced bien á los que os persiguen y aborrecen, dijo para sí, corramos á amparar á este desdichado.»

Y bajó con la misma celeridad con que había subido. Al llegar al río el soldado había desaparecido; pero el Cura se arrojó en el agua y dos veces se zambulló buscando á su enemigo. Al fin reapareció sobre el agua llevando hacia la orilla el cuerpo insensible del infeliz.

En pocos minutos empezó éste á recobrar los sentidos por los cuidados del heroico Cura. ¡Cuál fué su sorpresa al ver á quien debía su vida!

—¡Cómo! ¡vos, Sr. Cura! ¿vos sois quien me ha salvado?

—Sí, señor; y ahora soy vuestro prisionero, aquí me tenéis.

—¡Vive Dios! que moriré antes de tocaros un solo cabello, Sr. Cura: vos no sois un hombre, sois un ángel.

—Pues ¿por qué me perseguíais? ¿por qué me queríais matar?

—¡Ah! ¡que nos tienen engañados! nos hacen creer que sois unos tigres sedientos de sangre humana; y yo he hallado en vos mi más grande bienhechor y amigo. Pero vienen soldados: huid, Sr. Cura escondeos, escapad; yo no os podré salvar; huid mientras os queda tiempo.

—Y vos, mi buen amigo, quedaos con Dios, y poned el colmo al consuelo que tengo de haberos salvado la vida, dejando de perseguir á los que sólo quieren servir á Jesucristo. Adiós.

Y los dos se separaron para no encontrarse ya más en esta vida.

LOS CATÓLICOS DE MADRID

La Asociación de católicos de Madrid entregará el domingo 27 del corriente mes al Nuncio de Su Santidad un respetuoso mensaje dirigido al Padre Santo, en testimonio de gratitud por las distinciones con que ha honrado á los españoles en la última peregrinación obrera.

Con este motivo se celebrará en dicho día una solemne recepción en la Nunciatura, á la cual serán invitados el clero en todas sus categorías y clases, cuerpos colegisladores, ejército, Diputación y Ayuntamiento, grandezas, cuerpo colegiado de la Nobleza, servidumbre de S. M., Ordenes militares, Cruz Roja, Academias, Centro de enseñanza, Sacramentales, Archicofradías y Congregaciones existentes en la capital de España.

CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

El Embajador de Rusia en el Vaticano.—Los triunfos de León XIII.—Hermosa esperanza.—Los nuevos cardenales.—El nuevo General de los PP. Redentoristas.—El primer Congreso franciscano.—Carta del Papa al Arzobispo de París.

La prensa da cuenta de un nuevo triunfo del Vaticano. La Corte de Rusia tendrá un representante cerca de los Pontífices. Esto es debido después de Dios, á la política de León XIII, que tan admirables resultados ha dado; en Alemania, donde desarmó á Bismark y le obligó á ir á Canosa, y en los Estados Unidos, donde ha logrado el respeto, y aun la buena voluntad de los poderes públicos para la Iglesia; en Inglaterra, donde ha hecho más por los irlandeses que los agitadores más ó menos revolucionarios de estos últimos tiempos, y en el Sur de América, donde la autoridad del Pontificado ha sido aclamada por las Repúblicas como árbitra en las diferencias internacionales; en el Japón, donde los católicos han alcanzado una libertad y un respeto que no habían logrado nunca, y en Africa, donde gracias á su iniciativa, han obtenido los misioneros católicos un desarrollo y una fuerza de expansión á que no pudieron llegar nunca.

Ya antes de ahora ha podido conseguir León XIII para los católicos de Rusia una situación menos intolerable, y para los polacos un alivio en su tristísima condición. ¡Y quién sabe si este restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y Rusia será el principio de la evolución y del retorno de los cismáticos moscovitas al seno de la Iglesia católica.

Hé aquí la lista que se cree oficial de los Prelados que en el próximo Consistorio serán elevados á la púrpura cardenalicia:

Mons. Segna, asesor del Santo Oficio.
Mons. Mauri, arzobispo de Ferrara.
Mons. Svampa, arzobispo electo de Bolonia.
Mons. Ferrari, arzobispo electo de Milán.
Mons. Perraud, obispo de Autun.
Mons. Sancha, arzobispo de Valencia.

Rdo. P. Steinhuber, jesuita.
Además se reservará Su Santidad dos cardenales *in petto*.

Los Padres redentoristas, en el Capítulo general celebrado el día del Patrocinio de San José, han elegido General, reemplazo del difunto P. Maurón, al Rdo. P. Matias Raus, uno de los Consultores generales. Para sustituir al nuevo General en el cargo que desempeñaba, ha sido nombrado el Padre Berthe, biógrafo de García Moreno, presidente del Ecuador.

En Novara, Sede episcopal del ducado de Milán, tendrá lugar durante el próximo Septiembre, el primer Congreso Franciscano, con la asistencia del Ministro General de los Franciscanos, Rvdo Padre Luis de Parma. Este ha dirigido al P. Lucas de Turbiglio y al P. Julio del Sagrado Corazón las cartas de convocatoria al mencionado Congreso, relativas á la organización de la Tercera Orden de San Francisco.

El Papa ha dirigido una carta al cardenal arzobispo de París, que fué leída á los fieles el día de la ascensión; en la que se excita á la devoción al sagrado Corazón y á la continuación de las obras de la Basílica.

NOTAS DE LA SEMANA

La notable Pastoral del Excmo. Sr. Obispo de Teruel (1)

Ha llamado la atención de todos la brillante Pastoral que acaba de publi-

(1) En nuestro número próximo publicaremos algunos párrafos de esta Pastoral.

car el Excmo. Sr. D. Maximiano Fernandez del Rimón Obispo de Teruel. Es documento notabilísimo, donde claramente se demuestra que, á pesar de ser España una nación eminentemente católica, y de estar á su frente «una reina eminente católica» (son palabras textuales), y de llamarse el Estado católico, «estamos como pupilos sin padre», la impiedad y la persecución de la Iglesia imperan impunemente, y un Obispo tiene que salir de la capital de su diócesis, porque allí se ataca, menosprecia y agravia su sagrada autoridad, sin que el gobierno lo impida ni los tribunales lo castiguen, á pesar de ser conocidos los criminales, «no puede vivir en la capital por culpa de los que debieron impedir los escándalos, y ya que no los impidieron execrarlos, y ofrecer por ellos una satisfacción conveniente».

La prensa liberal al comentar este documento nos hablará de olas de reacción y de mareas clericales.

¡Oh!... ¡El Jurado!

Sigue discutiendo la prensa la sentencia del tribunal de derecho, que entendió en la causa del Niño del Escorial.

Tanto el veredicto del jurado, como la aplicación de la pena por los magistrados, siguen siendo objeto de viva discusión en la prensa, en los círculos y en los pasillos.

En poco más de un mes registranse veredictos tan inverosímiles como el que condena á Varela sin prueba alguna y á un contra la prueba, y el que declara inculpable á Samuel Willié, convicto y confeso de homicida. El Jurado culpa á Varela, sin preocuparse de si pesaban poco ó mucho las declaraciones de los testigos si inclinaban éstas á la derecha ó á la izquierda el fiel de la justicia; la opinión pública había anticipado el fallo, y está probado que los jueces de hecho son la materia más abonada para recibir y obedecer las sugerencias de esa opinión. El Jurado hace irresponsable á Willié, no obstante la demostración plena del delito, influido, por la emoción de la muchedumbre, que no podía consentir que una persona de figura tan gallarda, tan pulcra, tan fina, tan bien educada y extranjera purgara la muerte causada, con toda intención y con evidente premeditación, en uno de sus semejantes, en un presidio hediondo y al lado de criminales españoles inculptos, sucios, groseros.

¡Ese es el Jurado que castiga el crimen horroroso y salvaje del Chato con 36 años de presidio!

¡Esa es la institución, con tanto calor defendida por la prensa liberal!

Anarquistas ajusticiados

En esta semana han sido ajusticiados los seis anarquistas de Barcelona complicados con Pallás en los sucesos de la Gran-Vía, y en Paris Henry, el autor del atentado de Terminus.

Menos uno de los españoles que se reconcilió con la Iglesia y murió arrepentido, todos los demás dieron muestras de impenitencia, entregando sus almas á Dios como blasfemos, ateos y asesinos.

Los últimos momentos de Sogas fueron de un católico ejemplar. Reconoció la verdad de la Religión católica y el error en que ha permanecido por espacio de tantos años.

Abdicó de sus ideas y encomendó su familia al doctor Brugueras, suplicándole especialmente que procurara que se educaran cristianamente sus hijos, que no hicieran caso de las ideas exaltadas que tantos trastornos ocasionan en las conciencias y familias.

Como comentarios repetiremos con la madre de Henry.

¿Quiénes son los que con sus doctrinas y enseñanzas, han convertido á esos hombres en infames criminales?

POLITICA EXTRANJERA

A VUELO DE PAJARO

CRONICA DE LA SEMANA

El Gobierno de Mr. Perier y el Nuncio de Su Santidad en Paris

En la Cámara de diputados de Paris Mr. Raiberti ha explanado una interpelación sobre la circular que el Nuncio ha dirigido á los Obispos respecto á la ley de contabilidad en las fabricas.

El orador ha sostenido que el Nuncio no tiene derecho para indicar á los obispos franceses, la dirección política que éstos deben seguir.

Mr. Perier declaró que el gobierno había protestado contra la circular del Nuncio de Su Santidad, Mons. Ferrata, que no acepta en su fondo ni en su forma, y terminó dando lectura á las instrucciones enviadas al embajador francés en el Vaticano, diciendo ser imposible hacer la menor concesión respecto á la aplicación de la fey de fabricas en tanto que subsista la rebeldia del Clero.

A petición del jefe del gobierno, la Cámara aprueba por 334 votos contra 142, una orden del dia del Sr. Leygues, aprobando las declaraciones del Gabinete.

El Conflicto Iuso-brasileño

Continua preocupando el conflicto entre Portugal y el Brasil, mucho más desde que se ha confirmado que el comandante del Mindello, había ofrecido previamente asilo, á bordo de los buques portugueses, á Saldanha de Gama y á sus hombres para el caso de que les fuera adversa la suerte de las armas. El conde de Paraty y el personal de la legación deben salir de Rio Janeiro el 20 del actual.

La colonia portuguesa de dicha capital se halla hondamente conmovida; pero carecen de fundamento los rumores que han circulado de conflictos entre portugueses y brasileños.

Portugal no ha recibido aún contestación á todas las consultas que dirigió á los gobiernos europeos.

Inglaterra en Marruecos

El Morning Post dice que Inglaterra no tiene en manera alguna ningun proyecto sobre Tanger, pero que la inquietud manifestada por España sobre este asunto, es una amenaza para que el gobierno británico refuerce en Gibraltar la escuadra del Mediterraneo.

Se sabe también que el representante inglés en Tanger recorrerá estos dias, en un buque de la escuadra, las costas de Marruecos, y que después celebrará una conferencia con el Sultán.

ENTRE PAGINAS

(LITERATURA)

I

Alegre cant d'aucellada
ressonava dins el bosch
un mati de primavera
á la sortida de sol.
La terra de vert vestida,
d'herbey cuberta y de flors,
semblava, brufat de perles,
rich mantell de seda y d'or.
Vida y llum y amor vessava
l'esperansa per tot lloch.
Mes jay! entre tanta ditxa
vatx sentir gemechs y plors.
¿Eran de tórtora-queixes?
¿era plant de rossinyol?
¿era ven de dona d'aygua
encantada dins la font?

II

Trescant per dins l'espessura,
vatx arribar dalt el coll,
d'hont se descubreix la vila,
sa caseta y el seu hort.
Fentme xalesta escomesa,
volava fresch embatol,
carregat de dolços flayres,
portador d'alegres sons.
Les campanes de l'iglesia
be repicavan, llavors
festa anyal de la Patrona,
del poble Mare y Gombel.
Mes jay! entre els tochs de festa
sonava un eco de plors;
la campana de la ermita,
planyent, tocava de mort.

III

Ballavan gentils parelles;
feya l'ignocencia jochs;
per la plassa de la vila
tot era gaubansa y goig.
Mes jay! gemechs d'amargura
vatx sentir de ben aprop.
L'eco trist que sempre sona,
sortia de dins mon cor.
¡Pobre cor meu! entre festes
mes se plany de sa dissort,
com l'aucellet que sospira
quant tots cantan dins el bosch,
degotís d'amargues llágrimes
corrent entre molsa y flors,
planyivol so de campana
que no mes teea de mort.

P. ORLANDIS Y DESPUIG.

Mars de 1894.

LECTURAS CURIOSAS

RAREZAS DEL PERIODISMO

El director de un gran periódico de San Petersburgo concibió no hace mucho tiempo una idea luminosa.

Teniendo en cuenta el consumo que se hace de papel de fumar proyectó hacer la tirada de su publicación en papel que sirviera para los fumadores de cigarros. Después de obviar los naturales inconvenientes, parece que el éxito ha respondido enteramente á sus esperanzas. Ya no se fuma más que con dicho periódico.

Existe en Budapesth un periódico que no se imprime, sino que se lee á los suscritores por medio de teléfono.

Dividida la ciudad al efecto en ocho secciones, cada una está provista de un hilo telefónico independiente. El aparato por medio del cual se comunican las noticias á cada casa, tiene dos tubos á fin de que dos personas puedan á la vez enterarse de las noticias del día. El coste del aparato es de unas cincuenta pesetas y el precio de suscripción al periódico de unas tres pesetas mensuales.

En la redacción, si así puede llamarse la oficina central de tan original periódico, se recogen las noticias durante la noche y á las nueve de la mañana el empleado encargado de cada sección empieza á narrar á los abonados las noticias del día empleando para ello un estilo abreviado pero claro y preciso, como el que se acostumbra emplear en los telegramas.

Cinco minutos después se repite la explicación para el caso de que alguno de los suscritores no se hubiese enterado.

A las diez de la mañana se comunican las noticias extranjeras y después de las once un extracto de las sesiones del Parlamento húngaro. Durante el resto del día se trasmiten á los suscritores diferentes suplementos con las noticias locales, siempre por el mismo sistema.

GACETILLA LOCAL

Con mayor esplendor, si cabe, que en los años anteriores, se ha celebrado en el actual en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión, el devoto y popular ejercicio del Mes de María.

Los Rdos. Padres que han predicado los domingos, martes y jueves, han sabido elegir para sus elocuentes sermones preciosos temas que han desarrollado en alabanza de la Virgen-Madre.

Las bellísimas composiciones musicales que se han ejecutado, unidas al bien entendido adorno del altar mayor, son evidentes pruebas de la pericia y buen gusto del R. P. Blanquer que los ha dirigido.

La poética, tierna y devota ceremonia de besar el pie á la Virgen Inmaculada celebrada el domingo próximo pasado, era capaz de hacer brotar la ternura en el corazón más indiferente y frío.

Algunas niñas vistiendo blanco y vaporoso ropaje y ciñendo la corona de azahar símbolos de la pureza; y algunos niños en trajes de cardenales arrojaban aromáticas flores á la Reina de la pureza y de la inocencia, cuya bellísima imagen parecía agradecer aquellas finezas, destacándose entre los ricos pendones de las Asociaciones de Madres Cristianas, de los Seglares y de San Luis Gonzaga; entre pirámides y columnas de artísticos y aromáticos ramos, y rodeada de bellísimas guirnaldas y profusión de luces.

El breve sermón predicado por el R. P. Mariano Ripol, S. J., fué mística diadema presentada á la Reina de los Angeles.

Para coronar tan solemnes cultos, el miércoles por la noche al terminar el ejercicio del Mes de Mayo, desde el altar mayor se llevó en procesión á su respectiva capilla, la imagen de María, á cuyo acto asistieron llevando velas encendidas algunos niños vestidos de cardenales, comisiones de las diferentes Asociaciones establecidas en Montesión, algunos sacerdotes y las Señoras Capilleras de la Congregación de Madres Cristianas.

Desde las columnas de nuestro humilde semanario, damos la más entusiasta enhorabuena al R. P. Director y Junta directiva de la Asociación de Madres Cristianas, por el celo y fervor que han demostrado, y á todos los que de algún modo han contribuido á honrar con tan lucidos y esplendurosos actos á la más tierna de las madres.

Por una mala inteligencia se dijo en el número pasado, al dar cuenta de la Velada Literario-musical celebrada por los Seglares católicos, que no conocíamos al payés que dijo en ella dos magníficas glosadas. Harto le conocemos; es uno de los buenos amigos y correligionarios de EL SUPLEMENTO, y el mejor, sin duda, de los glosadores mallorquines. Pronto honraremos las columnas de este Semanario con las preciosas glosadas que recitó en la velada de los Seglares, y con otras varias de su abundante y rico repertorio.

Nuestro buen amigo, por increíble, por inexplicable que parezca, es un hombre sin letras, sin ninguna instrucción científica ni literaria. Vive allá en Manacor, en un predio de su propiedad harto reducido, dedicado toda su vida á las rudas y pesadas labores del campo. Si ha leído algunos libros, ha sido á duras penas, ni ha salvado nunca los umbrales de otra cátedra que no sea la que tiene abierta en cada parroquia nuestra divina Madre la Iglesia. De esto pueden dar fe cuántos le conocen de niño. Un dato muy elocuente: para trasladar al papel sus admirables producciones, necesita de otro más experto que él en el arte de escribir.

Cuenta ahora unos cincuenta años de edad y unos veinte de poeta, pues se enteró muy tarde de que lo fuese. Desde entonces ha compuesto muchas *glosadas*, algunas de considerable extensión y otras de extraordinario mérito, entre las primeras figuran *Mort, Judici, Infern y Gloria y Cuatre's republicans*, y entre las segundas, *La Uniat católica, Queixes de Maria, A la Inmaculada* que le valió el primer premio de uno de los certámenes de *L' Ignorancia, Les vuytenes en honor de la Santíssima Trinitat, el Mes de maig y Als Obrers catòlics de Manacor*.

El jueves empezó en Montesión la solemne novena dedicada al Deífico Corazón. Predicó sobre la imitación de Cristo el R. P. Ripol, S. J.; con santa unción ante un numeroso y devoto auditorio.

El día 1.º de Junio, fiesta solemne, á las siete y media Misa de Comunión general que celebrará el M. I. Sr. Vicario general de la diócesis; terminada la cual, se expondrá S. D. M. haciendo vela durante el día Sacerdotes, Caballeros y Señoras. A las diez y media misa á grande orquesta, y sermón por el R. P. José Chavarría, S. J. Por la tarde á las siete, Novena, Trisagio, procesión por dentro del templo, *Te-Deum* y la reserva.

Desde el día 2 de Junio hasta el 1.º de Julio inclusive, á las siete y media de la tarde, se practicarán los ejercicios propios del mes del Sagrado Corazón, con intermedios de música y cánticos. Los jueves y domingos plática.

En el día de la Fiesta todos los fieles pueden ganar indulgencia plenaria, si confesados y comulgados, visitan la iglesia de la Congregación.

El martes salió en el vapor-correo de Barcelona la Rda. Buena Madre del asilo de las Hermanitas de esta Capital acompañada de dos jóvenes, de las cuales una es natural de la Alquería Blanca y la otra de esta Ciudad, con el objeto de empezar una de ellas el noviciado en Bilbao y de ingresar la otra como postulante en uno de los Asilos de Barcelona.

Dios les conceda la abnegación que necesitan, y premie tanta virtud.

La fiesta que anualmente se celebra en Miramar en honra de la Santísima Trinidad revistió este año mayor solemnidad, con motivo de haberse bendecido una bellísima imagen de la Virgen tallada en mármol de carrara, regalo de la Emperatriz de Austria y Reina de Hungría al Archiduque Luís Salvador.

Con motivo de celebrarse mañana en Manacor feria y carreras de velocipedos, saldrán trenes extraordinarios para pasajeros.

Al Vicario de la iglesia del caserío del Pont d'Inca Sr. Adrover, le han sido remitidas por nuestro Excmo. Prelado 200 pesetas para atender á los gastos del Oratorio en construcción.

Un caballero también le entregó, para este mismo fin, un reloj de oro cuyo valor se hace ascender á otras 200 pesetas.

Actos como estos se recomiendan por sí solos.

A la Compañía *Isleña Marítima* le ha sido adjudicada la conducción de la correspondencia entre Palma y Barcelona y vice-versa y de Palma á Valencia, Alicante é Ibiza, por el tipo de 90.000 pesetas.

Los pronósticos del Sr. Noherlesoom no han salido fallidos.

La lluvia pertinaz de estos días ha sido impropia de la estación.

Las cebadas y trigos en muchos puntos de la Isla corren peligro de perderse si continúa lloviendo.

Entre los varios acuerdos que tomó el Ayuntamiento en la sesión última el de más interés fué el de que se pro-

ceda al levantamiento de los planos que se quemaron en la noche del incendio y de los cuales se tienen copias por haberlas facilitado la Diputación provincial y nuestro buen amigo don Pedro A. Peña, designándose las personas á quienes se confía dicho trabajo.

Por la iniciativa del Teniente de Alcalde D. Miguel Martorell están ya elegidos y dispuestos para la siembra en varios puntos de los paseos de esta capital, diferentes ejemplares de eucaliptus preparados de antemano en macetas para mejor asegurar su arraigo.

Leemos en los periódicos de Madrid que hasta la fecha van examinados del primer ejercicio 1.029 aspirantes á ingreso en el Cuerpo de Correos.

A las seis de esta mañana ha fundeado en nuestro puerto, procedente del de Túnez, el vapor *Cataluña*, de esta matrícula. Ha traído 4 pasajeros, 1.000 reses de ganado lanar, 182 vacunas y 2 caballos.

A las siete lo ha efectuado el vapor *Unión*, procedente de Valencia, con la correspondencia, 9 pasajeros, 10 callos y mercancías.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERNARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Domingo, 7 1/2 m., Barcelona, por Alcudia.—A las 8 m., Ibiza y Alicante.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Viernes, 5 t., Barcelona.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia, y cinco tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Lunes, 8 m., Mahon por Alcudia.—Martes, 7 m., Barcelona.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—10 m., Barcelona por Alcudia.—Viernes, 7

m., Barcelona.—Sábado, 7 mañana, Valencia.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 2 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—De Inca á Palma jueves y días de mercado á la 1 tarde.

OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTÓRICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extinción y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantisima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

DICCIONARIO

APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sábios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta apología en todo su esplendor el glorioso triunfo con seguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse tambien las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal.

EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

Un tomo en 4.º, de 418 páginas, 4 pesetas en rústica y 5 en tela.

ACENTO PROSÓDICO DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.